

多领域筑牢妇女权益保障网

《山西省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》修订获通过

本报讯 省人大常委会办公厅日前举行新闻发布会,对省十四届人大常委会第二十四次会议通过的《山西省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法(修订草案)》(以下简称实施办法)作了介绍。

建立权益保障协同机制

为进一步促进男女平等和妇女全面发展,实施办法规定,要建立政府主导、各方协同、社会参与的保障妇女权益工作机制,各级人民政府应当重视和加强妇女权益保障工作,采取有效措施,贯彻落实男女平等基本国策。政府及相关部门应当在各自职责范围内做好妇女权益保障工作。

同时,实施办法规定,要强化妇女组织建设,国家机关、群团组织、企业事业单位应当支持本单位妇女组织的工作,为其依法开展活动提供经费、场地等必要保障。鼓励和支持新经济组织、新社会组织、新就业群体建立妇女组织,为维护妇女合法权益提供组织保障。

提升妇女参政议政能力

为保障妇女依法享有和行使政治权利,实施办法规

定,各级人民代表大会的代表中,应当保证有适当数量的妇女代表,并逐步提高妇女代表的比例。

落实国家关于女干部培养、选拔、任用的要求,实施办法规定,在国家机关、群团组织、企业事业单位,以及妇女比较集中的企业事业单位中配备一定数量的妇女领导成员。

实施办法还提出,要建立健全基层妇女议事会议制度,充分发挥妇女组织或妇女代表在基层治理中的作用。

聚焦人身人格权益

针对当前网络暴力、隐私泄露、人工智能侵权等新型侵害妇女人格权益行为,实施办法规定,禁止利用网络制作、复制、发布、传播侵害妇女合法权益的信息。任何组织和个人不得通过网络以文字、图片、音视频等形式,实施侵害妇女合法权益的行为。

围绕反映较为突出的妇女性骚扰问题,实施办法规定,禁止违背妇女意愿,以言语、文字、图像、肢体行为等方式对其实施性骚扰。受到性骚扰的妇女向有关部门投诉、公安机关报案的,有关部门、公安机关应当依法处理,并书面告知处理结果。受到性骚扰的妇女可以向人民法院提起民事诉讼,依法请求行为人承担民事责任。

实施办法还规定,人员聚集的经营场所应当规划建设、合理配备公共厕所和育婴室,用人单位合理配备女职工卫生室、哺乳室、孕妇休息室等公共设施,细化对妇女生命健康权的保护措施。

保障文化教育平等

为保障妇女的文化教育权益,实施办法完善了平等教育录取机制,明确政府及相关部门、学校、父母或者其他监护人在保障女性未成年人接受义务教育,女性平等享有入学、升学、授予学位、就业推荐、派出留学、承担科研项目等权利方面的责任。

同时规定,学校在录取学生时,除国家规定的特殊专业外,不得以性别为由,擅自提高或者变相提高女学生录取标准,限制女学生录取比例。对于限制女性录取比例的特殊专业,应当明确特殊专业名录并严格审批。

实施办法还规定,要健全终身教育与职业培训体系,优先安排产后返岗、失业、残疾、农村留守等特定群体的妇女参加职业培训;建立女性人才培养、引进、评价、激励、成长发展、服务保障机制,对高层次女性人才提供倾斜保护和政策优待。

条例将于今年12月1日起施行。 (李俊华)

全国成人高考
10月18日起进行

本报讯 2025年全国成人高考于10月18日、19日进行。为确保广大考生顺利考试,省招考中心发出了温馨提示。

考生凭准考证、居民身份证,按规定时间和地点参加考试。

考生入场前须接受严格、规范的人工安检和智能安检门检查,手机等通信设备及背包等非考试用品一律不得带入考点。考生赴考时尽量不穿戴有金属配饰的衣服、鞋帽、发卡和饰品等,尽量不携带非必要的金属物品通过智能安检门,积极配合考点进行安检。

开考15分钟后,考生不得进入考点参加当次科目考试。每科考试结束前30分钟考生方可交卷离开考场,但要在考点规定的休息地点集中管理,待考试结束信号发出后,考生方可解除集中管理。交卷出场后不得再进场续考,不得在考场附近逗留或交谈。

考生要严格遵守考试纪律,不携带手机、智能手表(手环)、智能眼镜等具有发送或接收信息功能的设备进入考点。在考场发现考生携带违规物品的,无论使用与否,一律按作弊处理。

(张晓丽)

围绕重点领域
征集立法项目

本报讯 即日起至10月25日,省司法厅公开征集2026年度省政府规章立法计划建议项目,围绕高质量发展等重点领域,拓宽参与立法工作途径,提高政府立法质量。

征集内容要求着眼推动高质量发展、深化全方位转型、优化法治营商环境、实现高效能治理,聚焦科技创新、数字经济、生态文明建设、改善民生和公共服务、推进基层治理、推动新质生产力加快发展、培育壮大经济发展新动能、服务构建新发展格局等重点领域,重点征集促进我省高质量发展中急需立法规范的重大问题和人民群众关心的社会热点难点等方面的问题。

此外,提出立法计划建议项目,应当明确立法项目名称、立法的必要性和可行性、希望解决的主要问题和拟规范的主要内容等。条件成熟的,一并提供草案文本和其他相关资料。

(辛欣)

各县(市、区)一周主要指标情况
(2025.10.6—2025.10.12)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	PM ₁₀ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	NO ₂ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)	O ₃ ($\mu\text{g}/\text{m}^3$)
迎泽区	\	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\	\
娄烦县	1.42	6	13	9	79
阳曲县	1.68	10	13	16	81
中北高新区	1.73	10	17	17	67
古交市	1.76	8	11	17	71
尖草坪区	1.83	10	17	19	75
杏花岭区	1.88	13	19	20	68
晋源区	1.97	14	17	20	78
综改区	1.99	12	16	25	72
清徐经开区	2.07	15	18	19	67
小店区	2.16	14	21	26	71
清徐县	2.17	17	22	19	73
太原市	1.97	13	19	21	73

1.综合指数、PM₁₀、NO₂和O₃指标排名前两位的标为绿色,排名后两位的标为红色;

2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色,超过40的标为红色。

太原·法国嘉纳国际艺术节荣登联合国官网

本报讯 近日,由太原龙投集团联合世界文化协会合作伙伴在太原古县城举办的“太原·法国嘉纳国际艺术节”,作为以“文化多样性”与“非遗保护”为主题的国际艺术交流项目,荣登联合国教科文组织官网。

此次国际文化交流盛会,特邀来自法国、泰国、波兰、保加利亚、格鲁吉亚、哈萨克斯坦、马来西亚、非洲、印度、澳大利亚、秘鲁等15个国家的260位国际艺术家联袂登

台,成功打造了国际非遗对话平台,多元文化交流融合在古城璀璨绽放。

“太原·法国嘉纳国际艺术节”的成功举办,通过真人实景演出展示各国非物质文化遗产,促进了文明互鉴与和平文化建设,为古城注入了国际艺术活力,也为世界艺术家对中华优秀传统文化深入了解做出了实践探索。

(陈剑)

“银龄论坛”全省老年学术研讨会在并举行

本报讯 10月13日,由山西省老年学和老年健康学会主办的“银龄论坛”全省老年学术研讨会在太原举行。来自全省各市县老年学学会、涉老组织、高校及相关领域的专家学者、业界代表齐聚一堂,围绕“拓展银发经济,增进老年人福祉”主题展开深入研讨。

本次研讨会聚焦“消费+投资”“为老+备老”“解决急难愁盼+培育潜力产业”三大核心议题,旨在通过学术交流

凝聚共识,推动理论成果转化成实践动能。研讨会上,《数字化转型视角下智慧健康养老新业态构建路径研究》等研究成果,从理论层面系统梳理了银发经济的发展逻辑,为构建适老产业体系提供了学术支撑;《拓展银发经济与增进老年人福祉的协同路径研究——基于山西省老龄化现状的分析》等报告,则结合我省实际,提出了智慧养老、康养旅游等领域的具体实践方案。

(周利芳)



10月13日,天空放晴,空气格外清新。龙潭公园内,市民聚集在阳光下健身。

邓寅明 摄

线上直达 线下兜底

万柏林区打造水资源税惠全链条辅导体系

本报讯 打造“线上直达+线下兜底”全链条辅导体系,创新实施“三核”工作法。10月12日从万柏林区税务局获悉,该局聚焦落实水资源税政策,以“精准服务”破题,让农业经营主体获得充分的税收优惠。

线上,电子税务局不仅弹窗推送政策原文,更将“取用水分类计税”“特殊情况申报”等难点,做成图文并茂的“一图读懂”;税企微信群里,税务工作人员实时回复企业提问——小到“水表数据如何换算计税依据”,大到“逾期申报是否有处罚”,均逐一耐心解答。线下,区局办税服务厅的“水资源税服务专窗”更是接地气,税务人员走进农田,查看取水是否真用于灌溉玉米、蔬菜,遇到合作社将部分水用于鱼塘养殖的情况,会及时提醒“非农业用途需补缴税款”,既守住政策底线,又让纳税人明明白白。

真金白银的减免,让农业经营主体的“腰包”更鼓、信心更足。万柏林区东社街道南寨村股份经济合作社2025年上半年取用水43516立方米,远低于14万立方米的年度计划,17406.4元的减免税额到账后,合作社负责人第一时间采购了3台新型灌溉设备,“以前浇水要靠人工拉管,现在新设备省工又节水,这免税的钱花得值!”同街道的圪塔沟村股份经济合作社,12476.4元的免税款直接变成生产力。

(孙耀星)

青春挺膺担当
服务乡村振兴

本报讯 山西财经大学10月13日消息,随着校级重点团队答辩会的举行,该校2025年暑期“三下乡”社会实践活动圆满结束。

今年暑假期间,来自山西财经大学的103支实践团队、1044名师生以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题,围绕理论宣讲、乡村振兴、社区服务、文化传承、科研助农等多个方向,分赴各地开展了丰富多彩的实践行动。

该校马克思主义学院组建4支实践队,分赴长治、大同、太原等地开展实践行动,各团队紧扣时代主题,结合学院专业特色与地方实际需求,开展理论宣讲、社会调研、文化服务、乡村帮扶等多元实践。公共管理学院“逐光探迹”实践队关注“数字赋能”红色传承,赓续文脉辟新径,亲身体验VR、AI对话、数字触控屏等创新项目如何应用于历史叙事,通过问卷调查、访谈等形式,科学评估其应用效果与公众接受度,为红色资源的数字化改造提供实证依据。经济学院5支实践队围绕乡村振兴、青年基层就业、县域规划等主题,聚焦特色农业、文旅融合与惠民服务,多维度调研经济转型、文化传承等领域,为乡村注入青春动能。

活动结束后,各团队累计提交实践调研报告及总结200份,发表纪实简报129份,形成照片、视频等实践资料150余份,用实际行动诠释青年一代的责任与担当。

(尹哲)

斑马线前“您先走”

清晨7时的太原,空气中还夹着昨夜细雨的凉意。我站在迎泽大街的斑马线前,准备像往常一样瞅准空隙快步穿过。这时,一辆白色轿车缓缓停下,司机摇下车窗,朝我摆了摆手,示意我先过。这个简单的动作,让我心里像被春风拂过,柔软而明亮。

这让我想起小时候邻里间自发的礼让。如今城市节奏加快,人与人之间的距离似乎远了,但在太原的街头,我发现文明就藏在这些细小的瞬间里。从那以后,我开始留意身边的文明行为。在五一广场,一群孩子把游玩时捡到的垃圾放进布袋,笑着说这是“绿色出行的小勋章”。在晋祠公园,一对老夫妇主动劝导别人不要踩踏草坪。在一家小面馆里,一位年轻妈妈带着孩子践行“光盘”行动,把剩下的几片青菜打包带走,说要给孩子做榜样。

最让我感动的是足球赛后的场景。比赛结束,人群散去,一群年轻人自发地拿着垃圾袋,边走边捡,还有人清理座位上的口香糖残渣。他们的动作并不张扬,却悄悄改变了赛场的温度。

这些微不足道的故事,让我真切感受到文明不是空洞的口号,而是生活中的自觉与善意。它们像春雨,悄无声息地滋润着这座城市。

我曾结识一位70多岁的老奶奶,她每天清晨都会在小区门口站一会儿,见到邻居微笑点头,见到垃圾弯腰捡起。她说:“我不是在做志愿服务,只是觉得该这么做。”这句话在我心里激起很大波澜。是啊,文明,不就是一种发自内心的尊重与善意吗?

太原的文明,是斑马线前的一次礼让,是公园里的一片绿地,是餐桌上的“光盘”,是日常生活中的一句“您好”“谢谢”。这些微小细节,汇聚成了一座城市的气质与温度。

作为这座城市的一员,我也在努力传递这份文明的力量:在公交车上主动让座,在单位食堂践行“光盘”,在观赛时文明喝彩。这些行为或许微不足道,但我相信,每一个善举都是文明的种子,在城市土壤里悄然生根。

2025年,“并州有礼 文明我行”公共文明素养提升行动在太原展开,我作为一名普通市民也加入其中。写下这些故事,是想告诉每一个生活在这里的人:文明从来不是遥不可及的理想,它就在我们身边。只要我们愿意,每个人都可以成为文明的参与者、见证者与传播者。

太原的文明,正在悄悄生长。它不靠口号,不靠命令,而是靠每一个市民发自内心行动。就像那辆停在斑马线前的汽车,那一句“您先走”,那一份“光盘”后的满足,它们汇成了这座城市最动人的风景。

龙晓初

城市文明我来说